

# 海南综合招商活动目前签约项目280个金额达4571亿元 签署投资项目覆盖十二大产业

超百亿元的市县

海口98个  
协议投资额1281亿元儋州15个  
协议投资额410亿元万宁6个  
协议投资额166亿元东方6个  
协议投资额155亿元澄迈43个  
协议投资额248亿元陵水9个  
协议投资额435亿元三亚40个  
协议投资额672亿元琼海16个  
协议投资额197亿元文昌7个  
协议投资额246亿元昌江5个  
协议投资额230亿元乐东7个  
协议投资额240亿元跨区域项目11个  
协议投资额127亿元

制图/杨薇

开发区。

本报海口6月29日讯（记者杨艺华）经过总共40场密集招商推介会和商务考察，截至今天，2017海南综合招商活动共签署省政府战略合作框架协议4个，签署投资合作项目280个，签约总金额达4571亿元。

将持续一周的综合招商活动，目前签署的280个投资协议涉及全省18个市县（不含三沙市）及洋浦经济

投资总额268.54亿元；低碳制造业32个，协议投资额263.8亿元；高新技术产业4个，协议投资额54.6亿元；房地产26个，协议投资额647.87亿元；会展产业20个，协议投资额5.61亿元；教育产业7个，协议投资额34.3亿元；文化体育产业22个，协议投资额305.15亿元；现代物流业15个，协议投资额270亿元；医疗健康产业15个，协议投资额95.09亿元；医药产业13个，协

议投资额162.89亿元；油气产业3个，协议投资额53.4亿元；基础设施17个，协议投资额327.59亿元；现代金融5个，协议投资额40亿元。

本次招商活动重点签约的项目有海口首届海南世界精品咖啡大会项目、三亚2017第十一届中国品牌年度人物评选活动项目、陵水玉禾田环境全域旅游特色小镇项目、琼海海

南健客国际云医院项目、海垦控股集团百镇千村建设和“共享农庄”田园综合体开发项目、三亚新浪智库慧谷项目、海口扬子江药业集团南方总部基地项目、海南农产品拍卖交易中心项目等。

据悉，7月3日，我省还将举办央企合作交流会，届时还将有一批项目陆续签约。

嘉宾畅谈投资海南：  
**抓住投资新机遇  
建设美好新海南**

本报海口6月29日讯（记者罗霞）在今天举行的2017海南投资推介会暨项目签约仪式上，一些与会嘉宾围绕“投资海南”等话题进行畅谈，建言投资者抓住海南投资新机遇，共同加快建设美好新海南。

“海南是投资创业的一片热土。”海峡两岸关系协会前会长、顾问陈云林说，这些年来大批台商在海南参与农业、旅游业、健康产业发展，并取得了很大的成功。如今，在“一带一路”倡议下，海南迎来了新的发展机遇，希望更多的台湾项目在海南落地推进。

新希望集团董事长刘永好说，海南正以更加开放的姿态谋求发展，在海南发展大有可为。刘永好建议海南充分发挥优势，在成为全省人民幸福家园的同时，积极建设成为中华民族的四季花园和中外游客的度假天堂；积极推动“百镇千村”“共享农庄”发展等。

“海南农副产品非常丰富，百联集团将在海南开发优质商品直采基地，为全国消费者提供海南优质商品。”百联集团董事长叶永明说，期待进一步与市县人民政府、与企业强化合作，为海南经济发展作出更大的贡献。

“每次来海南，都有一种到家的感觉。”约十年前与海南结缘的意大利汉意智汇国际顾问有限公司董事长保罗·吉劳德说，海南风景优美，农产品丰富，基础设施完善。意大利一些商会、企业对与海南合作抱有浓厚兴趣，将进一步加强与海南的贸易、投资合作等。

前天，台湾中华两岸科技交流促进会与海南相关单位签约，推动科技研发和产业化进程。“海南与台湾发展有很多互补空间。”台湾中华两岸科技交流促进会会长黄富宗认为，海南与台湾可以进一步整合资源，实现合作共赢。希望进一步推动海南与台湾在科技领域的交流与合作，推动台商基地在海口的建设等。

**专家、侨领建言：  
突出优势将海南建成  
海上丝路新亮点**

本报海口6月29日讯（记者杨艺华）作为“海上丝绸之路”建设支点的海南，如何在“一带一路”倡议中找准坐标，突出优势，把握发展机遇？在“海南在‘一带一路’战略中的作用和商机”论坛上，业界专家、侨领、企业家云集海口，为海南在“一带一路”建设中的角色定位把脉。

“非洲旅游资源丰富，但很多国家在旅游产业发展的资源配置和管理经验不足。海南旅游资源和经验‘走出去’可以和非洲旅游资源‘走进来’相结合。”中国社科院西亚非洲研究所首席研究员贺文萍认为，海南可以发挥国际旅游岛优势，在推进民心相通和人文相通领域大有作为。

她认为，海南还拥有南繁育种、天然橡胶、冬季瓜菜、热带水果等国字号农业品牌，具备与非洲开展农业合作，帮助非洲解决粮食安全及农产品加工产业链升值的优势，借此实现推动热带农业产业的合作及相关产业转型升级。

“海南手握多张好牌，只要运用得当，做好准备，真抓实干，便能后来居上，成为海上丝路的一个新亮点。”著名侨领、马来西亚中国丝路商会总会长翁诗杰对于海南在国际旅游、热带农业、绿色环保、健康医疗等领域所具备的独特优势十分看好。

中国社科院“一带一路”研究中心研究员智宇琛则认为，看待海南岛在“一带一路”中的作用和商机，除了着眼于海南国际旅游岛本身，还应着眼于以“大旅游”产业合作为先导，通过广泛性、开放性、互补性的区域互利合作，增强互信，促进协调，打造海上丝路旅游经济圈。

辽宁海外华商投资促进会副秘书长马振云认为，海南地理位置优越，海域是东南亚国际航运的主航道，东南亚地区琼籍华人华侨众多，这对于海南和东南亚的贸易合作起到了十分重要的穿线搭桥作用。海南可以利用独特的区位优势和华侨资源，在“一带一路”倡议中发挥作用。

**吉尔吉斯斯坦  
到我省举办招商推介会**

本报讯（记者王玉洁 通讯员张筱婧）6月27日下午，吉尔吉斯共和国驻广州总领事馆来我省举办招商推介会，中国国际贸易促进委员会海南省委员会（简称“省贸促会”）组织我省40多家旅游、农业、汽车能源、食品和服装等领域企业代表参加，双方就经济贸易往来有关问题进行了友好交流。

据介绍，吉尔吉斯斯坦地处于中亚东北部，与我国新疆接壤。在此次招商推介会上，吉尔吉斯共和国驻广州总领事馆相关负责人表示，他们对海南的经济市场很感兴趣，非常欢迎海南企业到吉尔吉斯斯坦发展，与当地企业进行合作、共同发展。

推介会上，在了解了吉尔吉斯斯坦旅游业、能源业、纺织业等五大支柱产业及相关政策后，我省企业代表纷纷表示他们将积极参与“一带一路”建设，走进吉尔吉斯斯坦，通过经济贸易推动双方友好往来。此外，双方还就“要去投资办厂，如何处理大型设备报关手续”“租用土地有什么优惠政策”等具体问题进行了详细交流。

据了解，今年8月，省贸促会还将带领海南企业代表团到吉尔吉斯斯坦进行市场考察、贸易洽谈，签署双边贸易合作协议等，积极做好双方企业经济合作和贸易往来的桥梁。

## 2017海南综合招商活动成果丰硕 省政府与多家企业签署四份战略合作协议

本报海口6月29日讯（记者邵长春 杨艺华 通讯员程标）2017海南综合招商活动自27日拉开大幕以来，取得了一系列丰硕的成果，截至29日，省政府已先后与多家企业签署了四份战略合作协议，各方将通力合作建设美好新海南。

今天上午，在海南投资推介会暨项目签约仪式上，省政府与科大讯飞股份有限公司签署战略合作协议，双方将充分发挥各自优势，在推进人工智能研究、人工智能创新创业平台建设、人工智能与海南相关产业

融合发展、人工智能创新示范应用等方面开展全面合作；科大讯飞将在海南注册成立本地公司与省工业和信息化厅具体沟通联络工作，共同制定推进计划和阶段性目标，推进战略合作相关工作。

省政府今天上午还与国科量子通信网络有限公司、科大讯飞量子技术股份有限公司、中国通信服务股份有限公司签署了战略合作协议，将共同打造海南量子通信产业基地，建设量子保密通信网络，建设量子通信创新创业者公共服务平台，以及利用量子通

信技术支撑智慧海洋工程建设；力争将海南打造成我国研究海洋量子通信技术的重要基地，并积极开发东南亚等海外市场；此次合作为海南抢占了量子通信的发展先机，助力海南在前沿科技领域实现突破。

28日上午，省政府与华为技术有限公司签署战略合作协议。根据协议，省政府将支持海南（华为）云计算数据中心落地建设，共同将其打造成为海南重要的信息化基础设施以及省内提供云计算IaaS层服务的信息消费中心。华为将发挥其在云计算、大

数据、物联网、智慧城市、平安城市等领域的核心技术及完善的产业链整合能力，大力推动海南物联网、云计算、大数据产业的发展。

值得一提的是，上述三份战略合作协议全部属于互联网领域。据悉，省委、省政府高度重视互联网产业的发展，将其列为全省十二大重点产业的重中之重，经过近两年的强力推动，我省互联网产业已进入持续加快发展的阶段，目前全省互联网企业已超过5000家，近两年就新增了2000家。

## 海口引进台湾优质医疗资源 陈云林江丙坤出席签约仪式

本报海口6月29日讯（记者叶媛媛）今天，海口市人民政府与海南恩祥医疗投资有限公司、台湾信合国际健康产业股份有限公司举行了专场合作签约仪式。恩祥集团将引进台湾彰基医院等优质医疗资源，该项目计划于今年下半年在海口动工建设，预计2019年年底正式开院。

海峡两岸关系协会前会长、顾问陈云林，台湾海峡交流基金会前董事长、海峡两岸经贸文化交流协会会长江丙坤，副省长李国梁出席了签约仪式。

据介绍，此次恩祥集团引进的台湾彰基医院等台湾先进医疗资源项目，规划用地约100亩，总投资10亿元，院址设在海口椰海大道与海榆中线交汇处恩祥新城医疗地块，

项目涵盖妇幼医院、月子中心、眼科中心、牙科中心、美容中心、抗衰医疗中心、体检中心、培训中心等专业领域。

“项目不仅引进台湾医疗先进的

管理理念、先进的技术、高质量的人才和优质的服务，还将学习台湾的智慧医疗，在海南特色基础上，打造海南优质医疗资源。该项目预计可提供2000多个就业岗位。”恩祥医疗公

司董事长李福顺表示，该项目计划将“来海南生孩子”打造成海南健康产业发展的新品牌和新亮点，以吸引越来越多的岛外游客把生活工作重心放在海南。

## 江丙坤建言台商： 投资海南正当时 三大方面商机多

■ 本报记者 罗霞

在2017海南投资推介会暨项目签约仪式上，前来参会的台湾海峡交流基金会前董事长、海峡两岸经贸文化交流协会会长江丙坤，用两个数字讲述了他与海南之间的故事以及对海南的看法，并建言台湾企业重点关注海南热带特色高效农业、旅游业和健康产业，抓住海南投资新机遇。

第一个数字是“五”。在此之前，我来了海南五次，每一次都看到了海南之美、海南之好。”江丙坤说。

“2006年我有机会来到海南参加

农业合作论坛，参观了一些地方，发现台湾的热带水果在海南应有尽有。2013年1月带全家到三亚度假，看到蓝天、碧水、白云、海滩，气候温和，感觉像是天堂。2013年4月我来参加博鳌亚洲论坛年会，大家聚集一堂讨论天下大事。2015年12月到海口参加高尔夫球赛，发现海南岛是有好球场的地方。今年1月，我再度来到海南参加旅游活动，发现海南不仅是旅游岛，也是健康岛。”

第二个数字是“三”，涉及投资机遇等方面。江丙坤认为海南有三个优越条件，包括投资机会多；作为全国最

大经济特区，拥有诸多优惠政策；气候条件优越，“阳光灿烂、空气清新、水质清澈，可以说是人间的天堂”。

“对于台商来说，我认为海南有三个产业值得大家考虑。”同时担任台湾三三企业交流会会长的江丙坤说，第一是热带特色高效农业，包括热带水果、冬季蔬菜、海水养殖等。第二是旅游业，海南正在积极打造百个特色产业小镇、千个美丽乡村，在建设中有许多商机。第三是健康产业，海南正在大力发展医疗健康产业，这对于台湾医疗产业而言，是一个进军海南的好机会。

2017海南综合招商活动迎来了180多位来自台湾的企业家参会。在昨日举行的台湾企业合作交流会上，来自台湾工商研会、台湾农渔业联盟、怡德医疗投资管理集团等机构和企业的嘉宾代表在会上表示，对海南的投资环境、发展前景以及相关政策等有了更加深入的认识，真切感受到海南发展新变化，对在海南的投资合作充满期待。

江丙坤提出，台商企业在海南要遵守法律、合法经营；妥善照顾好员工；积极回馈社会，促进当地经济社会的发展。

（本报海口6月29日讯）

## 名片交换区



### 招聘会·交流会

左图：6月28日，在2017海南省文体产业专题招商会上，与会嘉宾通过互扫微信、名片交换，做进一步交流。

上图：境外企业合作交流会上，与会的外国嘉宾认真聆听招商推介。

本报记者 王凯 摄